

Súd: Okresný súd Rimavská Sobota
Spisová značka: 1Nt/7/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6924010625
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 08. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Tomáš Černák
ECLI: ECLI:SK:OSRS:2024:6924010625.1

Uznesenie

Okresný súd Rimavská Sobota predsedom senátu A. B. C. dňa 26.08.2024 v Revúcej, takto

rozhodol:

Podľa § 92 ods. 1 písm. b) Trestného zákona súd žiadosť odsúdeného D. E., nar. XX. XX. XXXX v Rimavskej Sobote, trvale bytom F. G. XXX/X, XXX XX B., H. I., o zahľadnenie odsúdenia zamietá.

odôvodnenie:

Odsúdený D. E. doručil na tunajší súd dňa 31.07.2024 žiadosť o zahľadnenie odsúdenia bez odôvodnenia.

Rozsudkom Okresného súdu Revúca, sp. zn. 1T/6/2018 zo dňa 26.02.2018, právoplatným dňa 26.02.2018, bol D. E. odsúdený za zločin krádeže spolupáchateľstvom podľa § 20, § 212 ods. 1, ods. 4 písm. b) Tr. zákona s poukazom na § 138 písm. e) Trestného zákona, na trest odňatia slobody vo výmere 2 rokov podmienene so skúšobnou dobou v trvaní 2 rokov. Odsúdenému bol nariadený výkon trestu dňa 08.09.2020 v ústave na výkon trestu s minimálnym stupňom stráženia. Uznesením Okresného súdu Rimavská Sobota sp.zn. 4Pp/8/2021 zo dňa 25.11.2021 bol odsúdený podmienene prepustený z výkonu trestu so skúšobnou dobou v trvaní 1 roka a s uložením probačného dohľadu v trvaní 1 roka. Odsúdený sa osvedčil dňa 25.11.2021. Odsúdený vykonal trest odňatia slobody v čase od 20.10.2020 do 25.11.2021, v celkovej dĺžke 1 rok 1 mesiac a 5 dní.

Z odpisu registra trestov ďalej vyplýva, že D. E. bol opätovne odsúdený rozsudkom Okresného súdom Rimavská Sobota sp.zn. 0T/19/2019 zo dňa 20.03.2019, právoplatným dňa 20.03.2019 a bol mu uložený peňažný trest vo výške 1000,- eur. Odsúdený zaplatil peňažný trest dňa 13.05.2019. V danej veci sa na páchatel'a hľadí, akoby nebol odsúdený.

Z centrálnej evidencie správnych deliktov a priestupkov vyplýva, že odsúdený má 2 záznamy za porušenie opatrenia ÚVZ SR č. OLP/2732/2020, konkrétne za nenosenie rúška na verejnosti počas obdobia ochorenia COVID-19 a má 3 záznamy za porušenie bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky, z čoho 1 záznam je závažnejším priestupkom, keď dňa 13.02.2024 odsúdený viedol motorové vozidlo bez príslušného vodičského oprávnenia.

Podľa § 92 ods. 1 písm. b) Trestného zákona, súd môže zahľadniť odsúdenie, ak odsúdený viedol po výkone alebo odpustení trestu, alebo po premlčaní jeho výkonu riadny život nepretržite po dobu najmenej päť rokov, ak ide o odsúdenie na trest odňatia slobody prevyšujúci jeden rok.

Podľa § 92 ods. 3 Trestného zákona, ak odsúdený preukázal po výkone alebo odpustení trestu alebo premlčaní jeho výkonu svojim vzorným správaním, že sa napravil, môže súd zahľadniť odsúdenie na žiadosť odsúdeného i pred uplynutím doby uvedenej v odseku 1.

Podľa § 92 ods. 4 prvá veta Trestného zákona, doba uvedená v odseku 1 sa v prípade, že sa u podmienične prepusteného má za to, že trest bol vykonaným dňom, keď odsúdený bol podmienične prepustený spravuje dĺžkou skutočného výkonu trestu.

Podľa § 469 Trestného poriadku, o zahľadení odsúdenia rozhoduje súd na žiadosť odsúdeného, osôb, ktoré by mohli v prospech odsúdeného podať odvolanie, alebo na návrh záujmového združenia občanov uvedeného v § 4 ods. 2; pred uplynutím doby uvedenej v § 92 ods. 1 Trestného zákona môže podať žiadosť o zahľadenie odsúdenia len odsúdený. O zahľadení odsúdenia mladistvého rozhodne súd aj bez návrhu alebo žiadosti.

Podľa § 470 ods. 1 Trestného poriadku, o zahľadení odsúdenia rozhoduje predseda senátu okresného súdu, v ktorého obvode odsúdený v čase podania návrhu má bydlisko alebo kde naposledy mal bydlisko.

Podmienky pre zahľadenie odsúdenia sa posudzujú podľa Trestného zákona účinného v čase, keď súd o uplatnení tohto inštitútu rozhoduje. Zahľadenie odsúdenia je fakultatívny inštitút, ktorého uplatnením sa odsúdenie nezrušuje, len zanikajú jeho účinky vo vzťahu k odsúdenému a navonok vo vzťahu k ostatným osobám (avšak podľa § 13 ods. 1 písm. c/ zák. č. 330/2007 Z. z. o registri trestov v odpise registra trestov sú uvedené údaje o odsúdeniach, hoci podľa rozhodnutia súdu alebo na základe zákona boli zahľadené). Súd pri rozhodovaní o žiadosti zisťuje, či sú splnené zákonné podmienky a to, či odsúdený trest vykonal (resp., či mu bol trest odpustený alebo už je premičaný výkon trestu) a či najmenej počas doby stanovenej Trestným zákonom viedol riadny život.

Súd tak rozhodoval o zahľadení odsúdenia Okresného súdu Revúca, vo veci vedenej pod sp. zn. 1T/6/2018. Nepodmieničný trest odňatia slobody odsúdený vykonal dňa 25.11.2021, t.j. dňom, keď odsúdený bol podmienične prepustený z výkonu trestu. Odsúdený vykonal trest odňatia slobody v celkovej dĺžke viac ako 1 rok.

Pre určenie rozhodnej doby sa použije § 92 ods. 1 písm. b/ Trestného zákona. Rozhodnou dobou pre odsúdenie na trest odňatia slobody prevyšujúci jeden rok podľa § 92 ods. 1 písm. b/ Trestného zákona je doba päť rokov.

Súd sa obmedzil na zistenie splnenia podmienok v zmysle § 92 ods. 1 Trestného zákona na zahľadenie odsúdenia na skúmanie toho, aký život viedol odsúdený po vykonaní predmetného trestu, teda v období po 25.11.2021, keďže doba potrebná pre zahľadenie odsúdenia začína plynúť dňom nasledujúcim po dni, kedy bol trest vykonaný. Rozhodná doba v trvaní päť rokov začala plynúť dňa 26.11.2021 a uplynie najskôr dňa 26.11.2026.

Súd vo veci konštatuje, že zákonom stanovená rozhodná doba v trvaní 5 rokov doposiaľ neuplynula a teda zatiaľ nie je možné zahľadiť odsúdenému odsúdenie Okresným súdom Revúca, sp.zn. 1T/6/2018 zo dňa 26.02.2018.

Pred uplynutím rozhodnej doby môže súd s poukazom na § 92 ods. 3 Trestného zákona zahľadiť odsúdenie iba na žiadosť odsúdeného, za predpokladu, že boli splnené ďalšie zákonné podmienky. Aplikácia § 92 ods. 3 Trestného zákona predstavuje výnimku zákonných ustanovení pri zahľadení odsúdenia a je aplikovateľná len vo výnimočných prípadoch, pokiaľ odsúdený preukázal po výkone trestu svojim vzorným správaním, že sa napravil. Spáchanie závažného priestupku, keď odsúdený viedol motorové vozidlo bez príslušného vodičského oprávnenia dňa 13.02.2024 nie je však dôkazom vzorného správania sa odsúdeného a nepreukazuje jeho napravenie.

Na základe uvedených skutočností súd je toho názoru, že neboli splnené zákonné podmienky pre zahľadenie odsúdenia Okresného súdu Revúca, sp. zn. 1T/6/2018 zo dňa 26.02.2018, preto súd žiadosť odsúdeného zamietol.

Poučenie:

Poučenie: Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do troch pracovných dní od jeho oznámenia na Okresnom súde Rimavská Sobota, pracovisko Revúca. Sťažnosť má odkladný účinok.